

專題二 香港與近代中國	(1)救國與救民：香港華人社會精英在抗日戰爭中的角色	近代中國發生天災人禍，香港華人社會精英都不甘後人，本着血濃於水和鄉誼的關係，不少社會機構和組織都加以賑濟，當中以 1870 年成立的東華醫院最為著名。講者以東華醫院、香港華商總會，以及較少人熟識的香港崇正工商總會、港僑自衛團等為例子，分析它們在香港支援中國抗戰方面的重要作用，以及聯繫粵港華人社會精英方面的角色。	蔡思行博士 (香港大學歷史系博士)	蔡思行，畢業於香港大學歷史系。著有《香港史 100 件大事》、《改變香港歷史的 60 篇文獻》、《辛亥人物群像》。撰寫中華書局史、香港抗日歷史教學等專題文章；並就香港航運史、中國海關史和中國童子軍等課題，在香港、中山、東京、檀香山和紐約等地的國際學術會議上發表多項研究成果。	4 月 10 日	7:30-9:30 (晚上)	香港中環域多利皇后街 9 號中商大廈 2 樓
	(2)清末民國香港華商與革命的關係	香港自開埠以來，採取自由貿易政策，由是成為以商業為主導的國際城市。隨着中外貿易的興盛，香港華人社會湧現了一批華商，既有為外商作中介的買辦商人，經營南北行及金山莊的轉口貿易商人，也有從事近代企業的四邑及香山商人。他們憑著識見與財富，逐漸成為香港社會的領導群體，進而參與近代中國的改革與革命運動，影響著國家的發展。	李金強博士 (香港浸會大學歷史學系教授)	李金強，香港海防博物館及孫中山博物館榮譽顧問。著作有《中山先生與港澳》、《基督教潮人生命堂百年史述 1909-2009》(合著)、《一生難忘：孫中山在香港的求學與革命》、《聖道東來：近代中國基督教史之研究》、《書生報國：中國近代變革思想之源起》等。	4 月 17 日	7:30-9:30 (晚上)	香港中環域多利皇后街 9 號中商大廈 2 樓
	(3)學海書樓與香港國學文化的推動	辛亥革命後，前清太史賴際熙與一批國學人士南來香港，為保存國粹，發揚傳統文化，他們於 1920 年在港島中環半山堅道 27 號樓下，設壇講學，至 1923 年，正式成立學海書樓，致力於保存古籍，發揚國粹。從成立到今天，學海書樓已有 90 年的歷史了，仍然發揮著「聚書講學」的特色。	區志堅博士 (香港樹仁大學歷史學系助理教授)	區志堅，歷任香港理工大學轄下香港專上學院助理課程總監兼高級講師、香港城市大學中國文化中心高級研究員暨名譽研究員等。主要著作有《香港海關百年史》、《改變香港歷史的 60 篇文獻》、《辛亥人物群像》等。在海內外發表多篇學術論文及書評。	4 月 24 日	7:30-9:30 (晚上)	香港中環域多利皇后街 9 號中商大廈 2 樓
	(4)民國時期浸信會信徒在粵港兩地的	民國時期，浸信會在華南地區的發展一日千里，在粵港兩地擁有眾多信	甘穎軒博士 (香港浸會大學	甘穎軒，澳洲昆士蘭大學歷史學博士、香港浸會大學當代中	5 月 8 日	7:30-9:30 (晚上)	香港中環域多利皇后街

活動及其貢獻	徒，著名的包括劉粵聲、張立才、鄺卓廷等。他們活躍於廣州和香港兩地，經營嘉華銀行、新亞酒店等新式企業，並創辦廣州浸信會醫院和培正中學香港分校，也是兩廣浸信會和早期香港浸信會聯會的柱石，對兩地在宗教、商業、教育和醫療事業等方面的發展，有着很大的貢獻。	國際學院講師)	國研究社會科學碩士。研究範圍包括近代中國高等教育、香港的基督徒商人和明清時期的海盜商人。			9 號中商大廈 2 樓
(5)香港與近代中國出版業：幾家主要書店的歷程	香港在近代中國出版史上有重要地位，於書刊出版方面具先驅意義，近代中國幾家主要書店的發展，尤與香港息息相關。商務印書館服務本地將近百年，其次是中華書局，三聯書店更是先在香港成立，然後有北京三聯書店和上海三聯書店。現代中國出版網絡的形成，香港起著承先啟後的作用。是次講座，為大家講述中國三家大出版社的變遷，進而探討今日香港在兩岸四地出版界的位置，並展望世界華文出版業的前景。	周佳榮博士 (香港浸會大學歷史學系教授)	周佳榮，任教香港浸會大學歷史學系，專攻近代文化史，對書店研究尤具興趣。著有《開明書店與五四新文化》、《近代日本在華辦報活動》，主編《百年傳承：香港學者論中華書局》等。	5 月 15 日	7:30-9:30 (晚上)	香港中環域多利皇后街 9 號中商大廈 2 樓